

四川省体育场馆协会 2018 年工作报告

2018 年，在党中央精神指引下，在省体育局各领导、部门悉心指导下，在各会员单位努力开拓下，作为四川省第一批脱钩试点协会的四川省体育场馆协会进入了新的发展期，各项工作都取得了一定成效，下面我从行业管理、会员服务、协会基础工作以及重点工作，就 2018 年工作总结向大会汇报。

一、行业管理

（一）完善低收费、免收费开放工作

2018 年 1 月，西部片区的免低开工作座谈会提出了免费低收费开放所遇到的问题，并对完善场馆免费低收费开放的评定标准、补助标准、补助方式、资金管理和监督检查等提出了相关建议。11 月，省场馆协会参加了相关工作的调研和检查，分别对获得 18 年中央低免开财政补贴场馆和 18 年未获得中央低免开资金补助但低免开工作做得不错的部分场馆进行了调研，调研内容包括：场馆规模、开放时间、管理制度、资金使用情况、低免开服务人数、年度群众赛事活动等。经过五天时间，共调研、检查 21 个场馆单位。

（二）编写《四川省体育场馆管理运营及星级评定标准》

2018 年 4 月，省场馆协会成立《四川省体育场馆管理运营及星级评定标准》编写组，引入和运用现代企业管理制度，

引进物业管理评定体系和服务星级评价标准，编制我省体育场馆管理、运营和服务标准，构建并创新体育场馆管理的等级评定和服务的星级评定标准，以全面提升我省体育场馆的管理和运营水平。

（三）规范运动场地，遏制“毒跑道”

2018年5月，由中国体育场馆协会体育设施设备分会、四川省体育场馆协会共同主办的《中小学合成材料面层运动场地》新国家标准和《合成材料面层健身步道要求》团体标准专家解读会议上，综合阐述了各种合成材料运动场地的化学和物理性能指标以及多项指标的实际掌控方法，同时还进行了塑胶跑道、网球场、篮排球场的种类、选材、质量控制及维护保养、环保无毒高品质人造草足球场的关键要素等几个议题。此次会议及时、有效地宣传和解读了塑胶运动场地新标准，对于遏制“毒跑道”，引导相关单位严格按照标准进行规范化建设工作，更好地为全民健身服务起到了积极作用。

（四）召开《健身场所管理运营等级划分及评定标准》专家论证会

2018年12月，四川省《体育场馆管理运营等级划分及评定标准》暨《健身场所管理运营等级划分及评定标准》专家论证会在省场馆协会会议室举行，会上专家们对两个标准涵盖的场馆类别、编写体系、评分体系等提出建设性的指导

建议，为两个标准的起草定下了基调，并希望通过制定和颁发标准，规范我省各级政府体育场馆和各类健身场所的管理与运营，促进场馆的科学化、信息化、标准化建设，为政府、相关单位、企业以及群众提供高效、实用和便捷的服务。

二、会员服务

（一）年度“体育场馆设施设备使用现状免费检测和维修维护咨询服务活动”

2018年8月至9月，省场馆协会组织了每年一次的体育场馆设施设备使用现状免费检测和维修维护咨询服务活动，相关工作人员先后前往绵阳南河体育中心、成都金马湖体育城投资有限公司、四川淼洲体育文化传播有限公司、德阳市体育局场馆管理中心等场馆，提供了运动地板、看台座椅、扩声、照明系统、电子记分及LED显示屏系统、屋顶网架钢结构等检测项目服务。这进一步提升四川省体育场馆的整体管理水平，促进体育场馆体育专业设施设备的正常使用和正确维护，推进我省体育场馆的标准化、专业化管理与建设，保障体育场馆安全。

（二）会员场馆维修与专业设施维护服务

2018年协会为自贡、泸州、资阳、剑阁县等十余家场馆维修提供咨询并推荐场馆专业设施设备厂家的设备和服务；为乐山市体育中心召开下一届省运会专家评审会提供专家

服务、为双流体育中心场馆改造提供标准服务、为广安市教育体育局提供健康跑知识和实践的培训；为四川音乐学院提供户内外健身器材和游泳池照明系统的安全检测、为四川师范大学推荐专业厂家检测场馆屋顶漏水等服务。这些服务不仅解决了场馆设施设备使用和维护的专业问题，还有效提升了场馆的安全性和管理水平。

（三）加强媒体平台建设，提高会员服务水平

2018年我们及时维护协会网站，并于4月申请开通协会微信公众号，在网站和微信平台上宣传协会及会员单位，及时发布协会各种信息，提供会员服务。同时在相关单位与媒体的协助下，协会重大活动和重要信息，及时在中国体育场馆协会、四川省体育总会、网易四川等官网上发布。

（截至2018年12月，我们协会共有普通会员单位61家，理事单位33家，副理事长单位16家。）

三、协会基础工作

（一）场馆调研与定期培训

1. 场馆调研

1.1 前往雅安市体育馆、汉源县体育局、石棉县文体广电新闻出版局进行基层场馆调研

2018年2月，省场馆协会副理事长兼秘书长窦廷军、副秘书长祝岷虹、副秘书长卢山等一行五人，分别前往雅安市

体育馆、汉源县体育局、石棉县文体广电新闻出版局进行基层场馆调研，广泛搜集各场馆的基本情况和各种问题，了解基层场馆会员的多方需求，为场馆协会制定 2018 年的工作计划和明确 2018 年的工作重点提供了基础依据，同时为数字化智能场馆建设做了前期的铺垫工作。

1.2 前往攀枝花红格训练基地和仁和区新视窗体育运动中心进行调研

2018 年 4 月，省场馆协会副理事长兼秘书长窦廷军、监事邓壮分别考察了攀枝花红格训练基地和仁和区新视窗体育运动中心。这次考察是省场馆协会首次在市（州）、区（县）综合场馆和高校场馆以外的场馆进行，标志着省场馆协会的普通会员逐渐朝多元化发展。

1.3 前往泸州、隆昌、资阳等场馆进行调研

2018 年 6 月，省场馆协会副理事长兼秘书长窦廷军、监事邓壮、副秘书长卢山等一行分别到泸州、隆昌、资阳等场馆进行调研。本次调研及时搜集了调研内容和对协会的工作建议，推进了场馆数字建设试点、公众责任保险等重点工作。

2. 定期培训

2.1 召开第三期全省体育场馆管理人员专业培训会

2018 年 7 月，在西南交通大学，省场馆协会组织召开了第三期全省体育场馆管理人员专业培训会，本次培训以“健身和户外运动场地的选材、使用和维护”为主题，邀请了省

内外多个企业的专家以授课和互动交流的方式进行。来自省内多个地市州和学校体育中心的 40 多名体育场馆管理人员参加了培训。

2.2 举行场馆运营管理专家工作会议

2018 年 8 月，在省场馆协会会议室，举行了场馆运营管理专家工作会议，本次会议主要总结协会上半年的工作以及对下半年协会重点工作的安排，主要包括：数字化建设、公共责任保险、场馆检测和咨询、场馆资源共享发展思路及建议、场馆文化活动、扶贫工作、体育场馆“改造功能，改革机制”的研讨等多项内容。来自省内多个地市州、学校体育中心的 15 名体育场馆领导和专家参加了此次会议。

（二）推动体育场馆扩声技术革新

2018 年 9 月，由四川省体育场馆协会主办、广东演艺设备行业商会支持的“2018 体育场馆扩声系统设计与发展论坛”在西部博览城 15 号馆论坛专区召开并签署了相关战略合作协议。全省场馆单位和部分企业代表共 40 余人参加会议，本次活动对于发挥扩声系统在场馆文化活动中的独特作用，推进体育场馆扩声技术的革新，起到了积极作用。

（三）“体旅”融合，助力推进“三城五都”建设

为推进四川省和西部地区体育场馆建设，助力成都市举办 2021 年第 31 届世界大学生夏季运动会；同时，也为了促进体育旅游，助力四川体育产业发展，省体育场馆协会组织

专题调研，通过专家论证，策划组织了计划于 2019 年 4 月在世纪城举行的首届“成都国际体育场馆设施暨户外运动博览会&中国西部（成都）国际体育旅游博览会”。目前博览会前期筹备工作已基本完成。

四、协会重点工作

（一）举办四川省体育场馆职工运动会

2018 年 1 月，“赛品汇杯”首届四川省体育场馆职工运动会在德阳市体育中心隆重举行，来自协会 21 个会员单位的 200 余人参与了运动会。运动会共设置了三人篮球、羽毛球、网球、跳绳、拔河、天府龙牌等六个比赛项目。经过两天的激烈比拼，共评出团体奖 16 名，单项奖 54 项。这次活动，促进了各场馆职工的沟通和交流，取得了精神文明和运动成绩双丰收。同时协会相关工作人员已于 10 月开始筹备第二届四川省体育场馆职工运动会。

（二）“校协”合作，共同培养高素质实用性人才

2018 年 3 月 28 日，四川省省场馆协会与四川长江职业学院就体育场馆运营与管理专业人才培养进行合作，双方签订创新课程合作协议，并举行授牌仪式。双方一致同意，根据社会需求制定人才培养方案，目前先在专业课程体系中开设《体育场馆建设及设施设备使用与维护》、《体育场馆数字化智能管理与运营》、《体育赛事组织与策划》等几门课

程，待条件成熟时，再开设“体育场馆运营管理专业”。场馆协会将利用行业平台为学生提供广阔的实习、实践平台，并为各地场馆输送专业人才。

会

（三）场馆数字化建设与公众责任保险工作更上一层楼

自2017年12月，协会完成“四川省数字体育中心”项目方案的深化设计及试用系统的公开招标后，2018年年底，已有六个场馆中心完成试点和系统完善工作。预计在2019年完成全省市州和区县场馆的安装、培训，全面投入使用。

在2017年全省场馆公众责任保险工作的基础上，省场馆协会、保险经纪公司、中标承保的保险公司继续在全省各级场馆逐一解读方案，办理承保手续，截止2018年上半年，全省已有23个场馆会员办理了场馆公众责任保险。同年10月新一轮招标在省场馆协会会议室进行，通过来自体育行政部门、高校、地方场馆和政府采购评审专家的严格审评，最终由中国太平洋财产保险股份有限公司四川分公司中选。

（四）召开乐山市奥林匹克中心建设项目建筑设计方案专家研讨

2018年8月，应乐山市体育中心邀请，由协会副理事长、秘书长窦廷军带队的专家四人前往乐山市旅游和体育发展委员会，参加乐山市奥林匹克中心建设项目建筑设计方案专家研讨会。会议分别就乐山市奥林匹克中心的区位分析、上

位规划、外形设计、场馆布局、项目设置、功能区划、交通流线等方面进行沟通。各专家分别从比赛、管理、运营等多角度，对游泳馆、训练馆、热身场地、户外网球场、篮球场等场地的建设规模、项目设置等提出多项建议，并对群众休闲运动、后期运营项目设置、商业配套等进行了详细研讨。本次研讨会，为乐山市奥林匹克中心设计方案的优化，起到了积极作用。

（五）对成都金马湖体育城、攀枝花淼洲体育文化传播公司体育馆进行安全检查

为推动成都赛事名城的打造、为配合健全体育系统安全检查常态化机制、为营造更安全舒适的运动环境。2018年8月省场馆协会组织深圳领先、四川锐丰、四川蓝天网架钢、成都奥兰多、成都美辉照明、成都舒华、成都蓝悦等专业体育场馆建筑、体育场馆设施设备公司对成都金马湖体育城、攀枝花淼洲体育文化传播公司体育馆就屋面彩钢瓦漏雨与钢天沟漏水情况、扩声系统运行情况、健身器材磨损程度、座椅看台保养情况、LED计时记分系统运行情况等进行了专业的检查与指导，对发现的问题及时解决，确保消除一切潜在隐患。

（六）举办首届四川省体育场馆摄影展

2018年12月，首届评选会在四川省场馆协会会议室举行，本次摄影展面向四川省各市州、区县、高校体育场馆单

位以及体育文化单位的摄影爱好者征集摄影作品，共收到来自 11 个单位，共计 251 幅作品。经过专家评审，评选出本次摄影展 3 个一等奖，6 个二等奖，9 个三等奖，42 个优秀奖。获奖作品已于 2019 年 1 月 7 日至 9 日在四川省凉山州民族体育馆展出。